Bimonthly NO. 5, 2023 Sum NO. 86

Journal of Modern Chinese Literature

语词密林中的大众面影

◎ 汪 晖

(清华大学人文学院、人文与社会科学高等研究所)

内容提要:

大众及其相关现象的涌现构成了 20 世纪中国不同以往的历史特征,透过文学和语言追踪大众概念的生成是理解这一时代的社会和政治肌理和运动逻辑的重要路径。齐晓红的新著《文学、语言与大众政治》以"大众"为关键词,将现代中国文学的发生发展与大众的形成过程相互链接,也反过来从文学与语言的视角阐释现代中国的大众问题。这一双重视角赋予了这部作品强烈的历史感,也使得这项立足于文学史脉络的研究获得更为深广的意义。

关键词:

大众、文学、语言、民族、阶级

1996年初春,我刚刚接任《读书》杂志执行主编, 董秀玉总编辑带着我去拜访几位前辈,第一位便是《读 书》杂志首任主编、曾任商务印书馆总编辑、国家语 言文字工作委员会主任的陈原先生。我在2004年第 12 期《读书》杂志的编辑手记中忆及那次见面的情况: "在拜访他之前,我读到过他撰写的《语言与社会生 活》《社会语言学》《在语词的密林里》等书,知道他 是中国社会语言学这一学科的创始者之一, 却从未有 机会请教。"那次谈话之前,我刚刚买到商务印书馆 重印的高本汉的《中国音韵学研究》,译者是三位中 国语言学的重镇:赵元任、罗常培、李方桂,谈话也 由此开始。陈先生说:这部著作不是普通的译作,因 为作者、译者都是这个领域的顶尖人物, 故这个译本 是真正的经典。他由此书谈到了一点古音与方言的研 究,也引起我对现代文学史上有关方言与地方形式问 题的联想。我曾写过一篇有关抗日战争时期"民族形 式"讨论的论文,其中涉及方言、地方形式、拉丁化 运动和民族语言等问题,而陈原先生从1930年代起即 参与拉丁化和世界语运动,不但是语言学问题的专家, 而且也是这场伟大的历史运动的见证者和实践者。我 们的话题自然集中到这些问题上。陈原先生侃侃而谈, 其中包括了那篇编辑手记中未曾记载的人与事, 例如

1930年代的大众语运动和胡愈之先生,以及后者直接参与的"别字运动"等等。1990年代以降,对于近代语言变革及其局限的研究以民族主义为主要问题和框架,国语问题、书写文字和声音中心主义及相关问题渐成潮流,而大众语运动、拉丁化运动和世界语运动等与阶级问题和国际主义关系更为密切的语言运动鲜有人研究,偶尔提及,也多语带讥讽。那天陈原先生谈兴浓郁,他用平易的语言,在社会语言学的脉络中阐述这些运动的意义,谈及他曾如此熟悉的朋友和文坛掌故,时时抚掌感慨。从陈宅出来后,董秀玉总编辑也很高兴,她说这样的话题恐怕已经很久没有人跟陈先生提起了。

如何去理解这些在今天被视为"失败"的实践,依旧是一个未完的答卷。齐晓红的著作《文学、语言与大众政治——1930年代的文艺大众化运动考论》读来有一种久违的感觉,她所讲述的熟悉又陌生的故事正是对这一问题的系统回答。这部著作以"大众"为关键词,将现代中国文学的发生发展与大众的形成过程相互链接,也反过来从文学与语言的视角阐释现代中国的大众问题。这一双重视角赋予了这部作品强烈的历史感,也使得这项立足于文学史脉络的研究获得更为深广的意义。大众及其动员在民族运动和阶级政

治中具有前所未有的重要性,正是伴随民族运动和阶级政治的发生、发展和转化,通过扬弃传统的精英文学形态,将通常作为日常消遣的通俗文学转化为具有严肃社会政治内容的文学,现代中国文学诞生了。因此,追问何为文学、谁是大众就成为既内在于社会史又内在于文学艺术史的关键问题。晓红抉剔爬梳、考镜源流,钩沉大众、大众文学、大众语以及别字运动等国内外文献,显示了她在调查史料、考证文献方面的功夫,但大众问题的复杂性逼使她在梳理材料的同时展开系统性的理论思考,其结果就是这部包含了诸多历史洞见的著作。

大众是20世纪中国最被频繁使用的语汇之一, 大众时代也是这一时代区别于漫长历史时代的关键特 征。在欧美社会理论中, 疏离的、孤独的、高度流动 的、无个性的、匿名的和缺乏传统人际联系等形容词 是描述大众的常用语汇,与这类形容词结伴而行的是 大众文化、大众消费等等与工业生产及其市场体系关 系密切的衍生概念。在20世纪中国,尤其是其前半叶, 人们只能在上海、香港等殖民都市的出版物中、在乡 土社会罕见的霓虹灯影和无轨电车之间找到类似的社 会感觉。与这类描述中的大众形成对比,20世纪中国 的大众是在一个更广阔而复杂的政治动员中产生出来 的群体,蕴含着对于多种时而一致时而相互矛盾的社 会主体性欲求, 也因此大众与有关大众的不同叙事总 是密切相关。这些叙事及其相互关系赋予大众概念以 强烈的政治意味。雷蒙·威廉斯对英语中 Masses 作为 关键词的观察中包含着某种翻转,即从多头群众或乌 合之众向某种正面的社会动力的突变,2但他没有说 明即便是在这一转变之后,围绕何为正面的社会动力, 不同力量展开了有关大众的不同叙事, 使得大众不仅 是一个关键词,而且是一个充满张力和矛盾的斗争之 场。如果要研究大众的历史和叙事,不可避免地也要 研究这一变化的多重动力,即谁(哪种社会力量)在 论述和叙述大众, 从什么位置上叙述和论述大众。

大众一词古已有之,但其近代流行并非同一语词的自然生长。齐晓红对此做了详细的辨析。按照黎锦熙的考证,³大众一词最初起源于《礼记·月令》,如"孟春······毋聚大众,毋置城郭",或《吕氏春秋·音律》所谓"仲吕之月,无聚大众,巡劝农事"。汉高诱注中有"'大众'谓军旅工役也"的说法,实际上是在上与下的关系中将大众理解为"在上者"征发的对象。近代的大众概念与民族国家和现代民主制发生了联系,在上/下关系之外,又获得了在少/多的关系中的新界定,即与少数者相对应的多数者的含义。1908年前后,深受尼采影响的鲁迅一再提及与"一二土"与"大众"的对立,声明"任个人而排众数",已经将批判

的矛头对准了资产阶级市民社会的庸众及其多数专政了。齐晓红断言:"即使'大众'已获得了这一现代意义,但若与平民、民众、国民等词相比,在1930年代之前,'大众'一词在中国语境中应用并不普遍。"

那么,为什么恰恰是在无产阶级文学讨论之后的 1930年代,大众概念才获得了如此显著的位置呢?若 离开这一时代大众概念的另一个特征,即与阶级概念 的纠缠,难以对此做出清晰的解释。1930年代流行开 来的普罗大众成为中国知识和文化领域的关键词,这 一概念将无产阶级与大众综合在一起,显然是一个全 球性翻译进程的产物。用晓红的话说:"1930年代前 后几乎每一次关于以大众为关键词的文艺论辩都可以 从日本的语境中找到它的影子。日本语境中对西方大 众含义的借镜使得大众获得了新鲜的现代含义, 而当 时的旅日知识分子又很快将其介绍到中国来,这就促 动了中国语境中大众问题的成长。"例如她引证说, 1934年, 乐嗣炳翻译了新出的日本文艺词典(一九三 ○年白杨社版)中的相关条目,其中说道:"(大众) 对前卫说它是本队, 指巨大的人间的众团。随口说 的'大众', 其中有种种阶级的差异:普罗列塔利亚 大众,农民大众,小市民大众等。这些大众在目的意 识没甚醒悟这点上虽然相同, 可是它们所贮藏的活力 (Energie-euergy)各不相同。含有最旺盛的革命的活力, 不用说是工业普罗列塔利亚的大众……其次是农民大 众。他们在资本主义下面吃进两种榨取的,生活条件 最恶劣, 所以在绝望的原始的反抗这点上, 常超过普 罗大众……" 4 又根据尾崎秀树的研究指出:"'大众' 作为替代同义语'民众'的一个新词,其兴起是在大 正末到昭和初期(1920年代中期左右)的事情,而从 佛教语言里将'大众'一词转为现代意义的功臣是白 井乔二, 使'大众'与'文学(文艺)'结合的媒妁之 人也是白井乔二。"5昭和三年(1928年)爆发的"文 学大众化的问题"的论争,也与同年在中国爆发的"革 命文学"论战相互呼应,大众与阶级在这一历史时刻 几乎同时浮现。

英国和欧美由于集中性的工业生产和大规模城市 化伴随着深刻的社会分化,在马克思和这一时代的政 治经济学论述中,由弗朗索瓦·皮埃尔·纪尧姆·基 佐(François Pierre Guillaume Guizot, 1787—1874年) 提出的阶级和阶级斗争逐渐成为描述这一分化的基本 概念,并在这一时代的社会革命中产生了巨大的动员 作用。大众社会及其诸特征与工人阶级的概念有着血 肉联系。明治之后,日本工业资本主义获得长足发展, 阶级问题也伴随激进政治组织和话语的形成而获得传 播。但由于背景条件的差异,无产阶级或普罗大众等 翻译语汇的内涵非常不同,例如 20 世纪中国的大众概 念与非西方社会的类似语汇有着更多的重叠关系,大众概念经常用于指称与工业社会截然不同的农业社会的劳动者群体,或者辗转于殖民地半殖民地经济中的下层社会。这也是当代理论界尤其是印度庶民研究和美国后殖民理论,用庶民概念描述殖民地社会的大众的原因。除了葛兰西理论的启发,调用庶民概念也是为了凸显印度和其他殖民地社会与工业化社会在社会结构上的差异。但我们无法忽略另一个事实:尽管在欧洲工人阶级(以及日本劳动阶级)与中国劳农大众之间存在着历史性差异,但大众概念及其相关话语的社会形态之鸿沟,以急速的方式将不同的社会内容纳入相似的政治进程。因此,大众和大众社会的形成虽然有着各不相同的社会基础,但如果没有大众及其相关概念的涌现、阐释和运用,大众面孔的清晰呈现、大众主体性的持续重建是不可能的。

大众及其相关现象的涌现构成了20世纪中国不 同以往的历史特征,透过文学和语言追踪大众概念的 生成是理解这一时代的社会和政治肌理以及运动逻辑 的重要路径。20世纪中国文学的诞生和转化与大众社 会的持续形成相辅相成,例如,文学艺术领域的普及 和提高与清末民初民族主义和新民诉求、"五四"时 代的"觉醒"政治和平民主义、1930年代的大众动员, 以及随后展开的政治领域的群众路线、统一战线息息 相关, 文学战线上的"民族革命战争的大众文学""国 防文学"与政治一军事领域的人民战争相互呼应,文 艺领域有关民间形式与民族形式、旧瓶与新酒的争论, 与土地革命时期的城乡关系和阶级政治有着内在的呼 应关系。因此, 大众文艺与大众政治不仅互为观察之 棱镜,而且互为内容与形式。至1940年代,丁玲、赵 树理和周立波作品中的乡村关系不仅是乡村社会的客 观写照, 也是土地革命的文学路线图。齐晓红认为文 学史研究中经常涉及的普及与提高问题不仅仅是文学 风格、文学题材和文学表述的问题, 也是大众社会形 成中的关键问题,她进一步断言:"大众文艺的政治性 是内在于文学性之中的,即对文学是什么的认识是和 对当时的政治意识形态的认识联系在一起的, 文学和 政治之间不是肯定还是否定的关系问题, 而是如何将 之放到具体的社会历史关系中来考察的问题。"

大众随时代和语境而变化莫测,不仅在不同社会 之间存在着社会内容的差异,即便在同一社会的不同 阶段也有着不同的命名。大众是持续生成的社会主体、 与特定政治—艺术视角紧密相关的政治角色;透过大 众生成和变化的规定情境,观察这一推动其生成变化 的多重力量,必然涉及不同的大众观的涌现及其灵活 的语言策略。晚清以降,群、众、众数、庶民、平民、 群众、民众、农民、劳工、工农和人民等等称谓此起 彼伏,从后设的角度回望,我们总是能够从中辨识出民族和阶级这两个范畴的时而清晰时而模糊的面影。无论是 20 世纪的行动者,还是回望这一时代的观察者,都难免从民族(国民)与阶级的棱镜中透视这一难以被单一概念所概括的群体,在错综矛盾的关系中理解在这一话语中诞生的或被召唤的政治能动性。在 20 世纪,要想找到比这两个命题更为普遍的政治概念及其衍生性话语几乎是不可能的。大众与精英、多数与少数、被统治者与统治者的二元框架及各种衍生性的表述如影随形,但这些概念和框架所指的社会政治内容存在着持续的变异。

文艺大众化研究通常遵循三种路径:首先是将文 艺大众化视为晚清以降、尤其是五四文学运动以降的 历史潮流;其次是将文艺大众化视为左翼文艺运动的 口号、运动和文艺特征;第三是从通俗文艺的传统或 大众文化的自足性出发理解大众文艺。齐晓红对这三 条阐释路径均有所汲取,但她更侧重"大众"和"大 众文艺"在不同历史阶段的独特含义或规定性。例如, 1930年代文艺大众化运动承续"五四"的平民文学倾 向而来,但同时包含了对"五四"文学及其价值的批 判和扬弃,如何理解这一时代的"大众"和"大众文 艺"概念的独特政治内涵?又如,左翼文坛是文艺大 众化运动的重要推手,但作为其对立面的"民族主义 文学"运动同样包含着对大众的诉求,因此,如何解 释左右两翼围绕大众和大众文艺的政治性对立,如何 解释共产党与国民党的政治路线和文艺政策在1930年 代文艺运动中的影响?不仅如此,国民党支持的"通 俗文艺运动""民族主义文学"运动与左翼文学运动在 各自的叙述中均呈现了内在的矛盾与裂痕,冲突和分 歧,并不仅仅呈现为左右或两党对立,而且也在左右 各自不同叙述的内部构成更为复杂的政治光谱。通过 文本细读, 齐晓红指出: 黄震遐和万国安等的"战争 文学"(《黄人之血》《陇海线上》《大上海的毁灭》等) 以战争美学张扬国民党民族主义的政治主张, 但小说 的叙述却又暴露了国内不同政治力量和不同阶级的斗 争,与左翼文学的叙述存在着重叠之处;左翼方面也 同样如此:蒋光慈的《丽莎的哀怨》、穆时英《南北极》 等作品,都呈现了左翼阶级观点难以完全解释的民族 矛盾,并与共产党的文艺政策有所抵牾,因此,"民族 主义文学和左翼文学所分别坚持的民族和阶级立场互 相对立,但是又互相涵盖"。从艺术表现方面说,两者 在表达方式和审美感觉上均受到新感觉派的影响,或 者说,不同的政治派别和取向在其政治美学方面又存 在着某种时代性的特征。

在对大众文化和大众文艺的研究中,另一个脉络 是通过对大众文化和通俗文艺作为一个独特传统和自 足领域的关注,并由此展开对于 20 世纪中国文学和文艺运动的"民间批判"。但在 1930 年代,以及更为漫长的时期,政党政治、左右之争和不同价值取向和趣味的冲突与斗争遍及不同领域,早已不存在作为自在或自足场域的大众文化。大众文艺不是左翼或右翼、共产党或国民党文艺运动的专属领域,而是一个斗争的场域。文艺大众化运动和大众语运动中提出的谁是大众,以及对知识分子与大众关系的质询,恰好是对雅俗二分论以及建立在此之上的自在或自足的俗文艺概念的批判与解构。从大众文艺作为一个斗争的场域的角度说,强调通俗文艺和大众文化作为一个自足的、去意识形态化的领域本身自有其政治含义,在不同的条件和场域,其针对性同样存在着变化。

1928年"革命文学"论战、1930年"中国社会性 质"论战、1930年代的文艺大众化运动也是马克思主 义在中国广泛传播的历史时刻, 围绕阶级问题, 不同 政治力量之间展开激烈博弈。这部著作的意义之一是 在民族主义范式流行的语境中重新带回"阶级"论述, 但并不止于此,作者以此为契机重返 1930 年代的政治 现场,它所"带回"的不只是阶级概念,而是这一时 代的政治性:"'大众文艺'昭示着的是一种冲突、对 抗和不停地转换、变动着的关系, 而要揭示这种关系, 我们就必须植根于1930年代的错综复杂的政治和社会 关系的现实之中。"在这场文化争夺战中,最为显著的 特征是拥有政治、军事和经济霸权的国民党在文化上 却处于"从属地位", 其民族主义文艺政策完全是对共 产党的大众文艺运动的被动回应。民族主义文艺的骨 干人物朱应鹏不得不承认:"所谓党的文艺政策,又 是由于共产党有文艺政策而来的;假如共产党没有文 艺政策,国民党也许没设有文艺政策。" 61930—1940 年代的文化—政治斗争提出了一个至今值得思考的问 题:为什么以全民或全体为诉求的政治最终失去了全 民或全体, 而以阶级或部分为诉求的政治却赢得了胜 利?这里隐藏着政治和领导权问题的奥秘,也是理解 20世纪中国历史的关键环节。

齐晓红观察到:"工农革命以及阶级斗争到了1927年国共合作关系的破裂达到了一个分界点,国民党对工农革命的镇压和共产党对工农革命的大力扶植就形成了尖锐的阶级对立的局面。这种以工农革命为基础的政党政治斗争表现在文学上就是无产阶级文学和资产阶级文学的对抗。这种明显的带有对抗性质的文学一出台便引发了左右双方乃至左翼内部的大争论——主要是围绕文学是否具有阶级性以及无产阶级文学如何建立等等问题。"国民党一大宣言将反帝、反军阀的斗争与谋农夫、工人之解放直接关联,故其新三民主义确立了"为农夫、工人而奋斗,亦即农夫、

工人为自身而奋斗"⁷的目标。但伴随国共合作的失败,国民党在大谈"民众"的同时已经很少谈及工农,而共产党则从工农阶级的角度谈论大众,不但以此重申国民革命的目标,也为在两党围绕大众的竞争中确立文化领导权进行阶级动员。

但两党政治并不能涵盖这一时代的政治光谱。伴 随大众与阶级的重叠性越来越高, 民众与大众这两个 相互重叠的概念开始了分化、甚至对立。面对"革命 文学"论战中提出的普罗文学口号,包括鲁迅在内的 许多五四新文化运动的过来人未必认同。齐晓红对这 一时代围绕民众文学问题的讨论做了详细梳理:1920 年代, 受罗曼·罗兰和托尔斯泰的民众文学论的影响, 朱自清、俞平伯等人沿着五四时期"平民文学"的脉 络展开民众文学的争论;1928年9月,《大众文艺》 创刊, 郁达夫在发刊词中声明刊物所用的标题借自日 本流行的"大众小说",但针对的却是中国文艺领域的 两重趋势, 即将文艺"隶属于一个阶级"或以大众文 艺为新名词"向政府去登录","而将文艺作为一团体 或几个人的专卖特许商品"。8国民党人承接民众文学 的口号, 并将"民众文学"作为民众教育的有机内容, 推动以塑造新国民为宗旨的通俗文艺运动,而在以《文 化阵线》为阵地的国家主义派那里,"民众文学"已经 获得了对抗"普罗列塔利亚革命文学"的政治内涵。9 在普罗文学发展到大众文艺运动之际, 由国民党浙江 省党部直接策划的杂志《黄钟》重提"民众文学"的 口号,声言"民众文学必须以民族性的活跃力(民族 性的表现力)的程度为标准", 10 通过将民众文学纳入 国民党民族主义文艺运动以对抗普罗文学和文艺大众 化运动。因此, 作为斗争场域的大众文艺凝聚了多重 力量之间的博弈,而国共两党以民族与阶级为关键词 展开的博弈成为这一斗争之场的中心部分。

在左翼方面,伴随大众概念与无产阶级概念重叠度的急剧上升,理论叙述的矛盾和文学实践上的困难都随之而起。如果大众文学就是无产阶级革命文学,又何来所谓"文学大众化"的要求,甚至问题本身?晓红以郭沫若和沈端先的争论为例,指出他们"分别从正反两个方面提出了问题,即既然普罗文学的革命性和阶级代表性是毋庸置疑的,为什么还要提出大众化这个问题呢?"换句话说,如果大众等同于普罗大众,大众文艺运动就可能与将民众等同于国民全体的民众文艺运动一样,成为凝固的块状整体,不仅失去其开放性、可变性,也因此而失去其政治潜能。人民战争、群众路线、统一战线以及党内路线斗争等全部依赖于大众和阶级成为政治主体的潜能。换句话说,在大众文艺运动中围绕大众问题展开的争论,实际上正是一场何为政治的争论。

左翼文学运动的大众化诉求最初是从列宁的文学 是"为千千万万劳动人民"服务的任务发展而来,在 1928年日本和中国爆发的革命文学论战中,如何界定 大众已经成为关键问题。藏原惟人、中野重治和林房 雄等日本左翼文学运动的代表人物的争执围绕着如下 问题:大众等于被支配阶级和阶级意识的所有者,还 是经由大众化的方式而向大众传播和渗透阶级意识? 1930年代的大众概念尤其指称工农大众或无产阶级, 但同时也包含着尚未组织成为阶级的含义,故"文艺 大众化"既包含了对阶级意识的要求,又体现了通过 这种意识组织大众,以形成一个政治集体的诉求。11 沈端先认为"文艺大众化"运动包含了"大众化"和 "化大众"两个层面和阶段,即通过文艺普及(大众化) 以达到唤起大众自觉阶级意识(化大众)的目的。"简 括起来,可以说,前者,是目下当面着的所谓无产阶 级文学乃至艺术——的'大众化',后者,就是,无产 阶级教化的所谓'化大众'。" 12 大众是一个包含普罗 阶级但不限于普罗阶级的范畴, 而普罗阶级也不是一 个思想上已然成型的单一总体, 大众文艺运动的政治 性就是以此为前提展开的。

"大众化"和"化大众"的命题预设了文艺与大众、 知识分子与大众之间的高/低关系,由此也提出了大 众文艺的作者是大众的一部分,还是其例外?这是大 众文艺运动之政治性的另一个面向。大众文艺运动将 资产阶级(殖民主义)文艺或国民党民族主义文艺作 为对手,但同时也将斗争的矛头对准了从事大众文艺 的知识分子。大众化的命题将知识分子作为运动的主 体,但同时对其主体地位提出持续质询。这一质询包 含三个层次的内容:首先,尽管大众化预设了知识分 子的主导地位,但由于大众概念与阶级概念有着极高 的重叠,大众化不仅要求文艺接近普罗大众,而且也 意味着文艺创作者只有获得阶级意识才能创造出大众 文艺。那么,知识分子如何才能获得阶级意识?其次, 知识分子既不是大众的先生, 也是不是大众的尾巴, 既承担唤起大众的使命,又必须以大众为师,这一含 混而吊诡的关系恰好构成知识分子伦理和政治的核心 内容, 即知识分子如何处理自己与大众的关系? 第三, 大众文艺不仅是为大众的文艺, 也可以是大众自身创 造的文艺;大众文艺最终达到的是创造者与其受众的 合一。在知识分子方面,如同鲁迅所说,先要变成"革 命人",才能创造出真正的革命文学,作为"革命人" 的文学者即不再是一般所谓知识分子;在大众方面, 伴随"化大众"的进程,工人、农人、士兵或其他劳 动者可以成为文艺的创造者,即作为文学者的"革命 人"。这也即标志着知识分子与大众的二元框架的最终 消解。上述三个层面事实上都涉及知识分子与大众的 持续转化关系,无论是前者,还是后者,都不是稳定的范畴,而是通过互动而不断塑造和自我塑造的过程。相较于国民党代表国民全体或各阶级的革命,以及在这一思想指导下的"民族主义文艺运动","在大众的这一称谓背后,包含了一种叙述学上的吊诡性",并在1930年代的文艺大众化讨论中不断再现。

从政治的角度说,这一吊诡性正是大众文艺运动 的内生动力, 因为它逼迫大众文艺运动的参与者持续 追问"我们是谁"。晓红提及瞿秋白在1928年对孙中 山三民主义的质疑,即国民党所代表的"我们"是豪 绅资产阶级与国际帝国主义,是剥削中国工农之权的 "我们"的民族主义。13这一追问以阶级与民族之关系 为出发点,将阶级政治扩展至民族领域。他在《学阀 万岁!》一文中断言"绅商就是民族",从而国民党倡 导的"民族文学"也就是绅商文学,也遵循了同一质 询逻辑。14 鲁迅在无产阶级文学问题上的立场同样基 于对"我们"的追问:当无产阶级在受苦的时刻,无 产阶级文学却很流行,这样的文学到底是谁的文学? 在"左联"五烈士流血牺牲之际,他开始使用此前很 少提及的无产阶级文学的字样, 因为无产阶级文学者 的血与无产阶级的血流在了一起。这也是他在"革命 文学"论战中坚持的先要有"革命人"才会有真正的 革命文学的主张。正是沿着这一脉络,在人民战争的 语境中,毛泽东的《在延安文艺座谈会上的讲话》提 出文艺问题"基本上是一个为群众的问题和一个如何 为群众的问题。"这里所谓群众也就是"人民大众"或 "最广大的人民",但不同于国民党的总体性的民族概 念,毛泽东从阶级的视野将占百分之九十以上的人口 区分为"工人、农民、兵士和城市小资产阶级",亦"中 华民族的最大部分"。正是由于存在着对中华民族的上 述分析,毛泽东才能提出作家艺术家的"立场问题", 并将大众化概括为"我们的文艺工作者的思想感情和 工农兵大众的思想感情打成一片。而要打成一片,就 应当认真学习群众的语言"。15

毛泽东在这里提及了"认真学习群众的语言"问题,在一定程度上也是对 1930 年代大众语讨论的回应和总结。汤姆·奈伦(Tom Nairn)曾指出:"民族运动的典型形态,是作为领导者的活跃的中产阶级和知识分子群体力图动员群众阶级,将其能量导向对新国家的支持。" ¹⁶ 但大众语运动的要求却远远超出了民族主义范畴,更不用说毛泽东有关知识分子自我改造的思考了。如同齐晓红所说,大众语运动不仅仅是一个语言的运动,将语言和大众的组合在一起,不仅显示了大众崛起的时代特征,即大众在民族国家中的地位问题,也从阶级视野展开了对语言本质的重新思考。她从三个方向探讨大众语运动的发生、发展及其理论

含义,即"大众"和"语言"之间是以怎样的形式组合在一起的?大众语运动和国语运动等的关系是怎样的?如何在民族解放运动的视野下理解方言拉丁化以及方块字拼音化的改革?这部著作对于大众与运动的研究极为丰富,洞见迭出,这里仅就大众语和普通话与国语问题做一些讨论。

大众语问题是承 1930 年代文言复兴与拥护白话的 论争而来。1934年6月18日,陈子展在《申报》"自由谈" 上发表《文言——白话——大众语》首提大众语问题。 陈子展、陈望道、任白戈、胡愈之和陶行知等人分别提 出大众能够说得出、听得懂、写得顺手、看得明白,以 及大众意识、拼音文字等主张、形成了大众语讨论的第 一波浪潮, 而苏汶强调语言系统的稳定性, 认为"文字 所载的道是千变万化,而世界上断没有因所载的道不同 而名之为另一种文字这一类奇怪的事情的"。171934年 夏秋之际,曹聚仁在《社会月报》上刊载了一封征求 大众语意见的信,18鲁迅、吴稚晖、赵元任、陆衣言、 林语堂、沈从文和叶籁士等人先后复信, 引发更大的 浪潮。大众语运动试图通过言(说得出、听得懂)文(写 得顺手,看得明白)的统一搭建大众交流的平台,破 除压迫和分割大众的语言万里长城, 召唤知识分子和 大众之间的新型关系, 其动机与目的均不同于通过国 语改革造成民族共同语的白话文运动。

但是,大众语运动内含的言文一致的诉求实际上 是对国语运动的批评, 即所谓国语或白话文并未达成 言文一致的效果,从而需要倡导大众语即"现代普通 话的新中国文"。瞿秋白在《大众文艺的问题》一文 中强调:无产阶级的言语发生在五方杂处的大都市里 面,"事实上已经在产生一种中国的普通话(不是官僚 的所谓国语)!"这种普通话"容纳许多地方的土话, 消磨各种土话的偏僻性质, 并且接受外国的字眼, 创 造着现代科学艺术以及政治的新的术语"。19 齐晓红敏 锐地指出:"瞿秋白的'现代中国普通话'的基本构想 里有苏联马克思主义语言学家马尔(Marr)的'交溶' (crossing)语言学和语言阶级论的影子。"借助于对马 尔语言学问题的讨论, 晓红深入分析了大众语运动中 的语言与阶级的争论, 是全书中最具有理论性的部分。 尼古拉・雅科夫列维奇・马尔 (Nikolai Yakovlevich Marr, 1865-1934)认为高加索地区的南高加索语系 与中东地区的闪米特语族相关,并从语言起源的角度 反驳那种认为只有欧罗巴语言才是"国家的""有机的" 和"高贵"的单一语言起源的看法。这就是著名的雅 弗理论。马尔认为:正如不存在绝对不同的种族一样, 也不存在绝对不同的族系或种族的语言, 作为人类自 己的创造物,语言总是与一定的社会形态密切相关的, 不存在未曾与其他语言交溶过的语言, 也不存在任何 非阶级的声音语或非阶级的民族语。"一切语言底生长,发展,和向另外的阶段或另外的系统的转化,永远是交溶的结果。" ²⁰

然而, 马尔的社会语言观在 1950 年遭到曾经的 支持者斯大林的激烈批判。1950年5月9日至7月 4日,苏联《真理报》组织了语言学问题的讨论,斯 大林先后于6月20日、7月4日和8月2日针对这 场讨论发表了《论语言学中的马克思主义》《论语言 学的几个问题》和《答同志们》, 并于1950年8月 以《马克思主义和语言学问题》为题出版了单行本。 同年10月,中国解放社(人民出版社)出版了由李 立三、曹葆华等人翻译的中文译本,对新中国的语言 理论和民族语言问题产生了巨大影响。斯大林对马尔 语言学给于了尖锐批判,认为"语言和上层建筑是根 本不同的。语言不是某一个社会内部这种或那种基础, 旧的或新的基础所产生的, 而是千百年来社会历史和 各种基础历史的全部进程所产生的。语言不是某一个 阶级所创造的, 而是整个社会、社会各阶级世世代代 的努力所创造的。语言创造出来不是为了满足某一个 阶级的需要, 而是为了满足整个社会的需要, 满足社 会各阶级的需要。正因为如此, 创造出来的语言是全 民的语言,对社会是统一的,对社会全体成员是共同 的。因此, 作为人们交际工具的语言的服务作用, 不 是为一个阶级服务,损害另一些阶级,而是一视同仁 地为整个社会、为社会各阶级服务。这也就说明,语 言可以一视同仁地既为旧的衰亡的制度服务, 也为新 的上升的制度服务;既为旧基础服务,也为新基础服 务;既为剥削者服务,也为被剥削者服务"。²¹尽管斯 大林在其身后被普遍视为教条主义的马克思主义者, 但这本语言学小册子却被视为对教条主义的马克思主 义语言观的正确批判, 在民族识别和历史语言研究中 均产生了重要影响。

如何理解语言的社会历史性质,至今是一个有待澄清的问题。齐晓红没有尾随当代国语与民族语言的流行观点,更没有照搬斯大林的所谓反教条主义的语言论,她灵活地调用了沃洛希诺夫在《马克思主义与语言哲学》(1929)一书中的观点,即对语言学上的个体主观主义和抽象客观主义展开双重批判。²² 沃洛希诺夫对索绪尔的普通语言学十分熟悉。索绪尔语言学的几个主要特点是:1.区别于历史语言学,更注重语言的共时性,强调语言是一个符号系统或符号学系统;2.语言学应该以口语而不是书面语为主要对象;3.语言是一种社会现象、一种语言共同体的产物,或者说"语言是人类话语能力的社会产物,而且它是被社会使用和容许人用这个能力的必要习惯的总和";4.索绪尔划分出能指与所指、语言和言语等重要概念,形

成了语言的三分法,即"言语活动",作为形式结构的"语言"和作为个体的言语行为"言说"。沃洛希诺夫据此认为语言/言语的实质是一个"社会事件",因此必须在具体情境和动态的语言互动中理解符号的意义生成过程。"马克思语言哲学应当而且必须严格地将言说(parole)当做语言——言语的实在现象,当做一个社会意识形态的结构。"²³

藉由沃洛希诺夫对"言说"这一领域的重视,晓 红再度将被斯大林语言理论所剥离的活生生的历史、 社会关系乃至阶级斗争引入语言研究, 引领读者重新 理解大众语或"现代中国的普通话"与国语的区别。 1930年代的大众语讨论针对的是蒋介石倡导的新生活 运动及其文化复古主义,并力图在对抗性的关系中塑 造无产阶级大众的政治主体性,这一时代性的诉求不 是对语言的固定规范,而是在具体政治语境中产生的 语言和文化的政治。瞿秋白这段为晓红引证的话至今 值得我们思考:"所谓'国语',我只承认是'中国的 普通话'的意思……西欧的所谓'National language', 本来的意思只是全国的或者本民族言语,这是一方面 和'方言'对待着说,另一方面和外国言语对待着说的。 至于在许多民族组成的国家里面,往往强迫指定统治 民族的言语为'国语'去同化异族……'国语'一个 字眼竟包含着三种不同的意义: '全国的普通话', '本 国的(本民族的)言语'和'国定的言语', 所以这个 名词是很不通的。我们此地借用胡适之的旧口号,只 认为第一种解释的意思——就是'全国的普通话'的 意思。(自然,这是第一种解释和第二种解释——就是 '本国的言语'——可以同时并用的)。至于第三种解 释——那是我们所应当排斥的。"24 与瞿秋白略有不同, 胡绳强调方言土语与民族语之间的形成关系:"……方 言土话文学并不是有永久的生命的,各地的方言土话 将在发展的过程中自然的统一起来成为'民族语'…… 这所谓自然统一起来的民族语也可以就是说是形成了 的'大众语'……"25

伴随民族平等的实践和中华人民共和国的诞生,在普通话与国语之间的清晰界限已经模糊,也并无必要刻意在语词上将二者对立起来。当年国语的倡导者同样强调方言和活语言的意义,他们与大众语运动的区别主要集中在语言与阶级的关系问题。胡适说:"国语不过是最优胜的一种方言;今日的国语文学,在多少年前,都不过是方言文学。……国语的文学从方言的文学里出来,仍须要向方言的文学里 去寻他的新材料,新血液,新生命。" ²⁶ 黎锦熙则说:"'大众语'者,是一种有建设性而不具阶级性的标准方言,与其他异于标准的各种'母语'方言并行不悖;随时代而演进,依交通而扩大,应文化而充实,藉文艺而优美;这都

是自然而然的。我们从教育的意义上建设'大众语',就是把落后的'大众'和前进的'大众'所有的意识间的冲突和矛盾,统一起来,使这种标准方言成为'一国全民族大多数的人同时彼此都能听得懂、说得出'的'普通话'。"²⁷

在这个意义上的大众语、普通话和国语也就没有根 本的区别了。28 但是,国语概念更倾向于将民族语言视 为一个既定的体系,而普通话却更强调语言的活的运用、 不同语言体系之间的交流、交往和交融, 以及语言体系 自身的开放性和持续生成。现代中国的普通话是一个包 容多种语言要素的语言体系。与马尔和沃洛希诺夫的语 言理论相似, 大众语和普通话的理论和实践同样强调语 言的新陈代谢过程,并认为新的普通语言的持续发生与 不同民族、不同社会阶层和不同文化的语言之间的相互 碰撞和交融有着密切的关系。在这个意义上,现代中国 的普通话不但拒绝承认语言的单一种族性, 也不承认某 种语言的纯粹统一的和排他的形式,从而为一种开放的、 包容的、持续吸纳方言、口语、民族语言和外来语的普 通语言活动开辟了空间。普通话的开放性意味着它不是 一个单一的和唯一的语言体系, 而是一个与众多方言和 民族语言保持持续相互吸纳关系的体系;普通话的存在 是以承认语言多样性为前提的。经过几代人的努力,普 通话教育已经取得巨大成就,并继续深化发展,在社会 流动性大步提高的时代,少数民族语言在多族群社会中 的教育和保护应该受到更多重视。普通话吸纳多种方言 因素,尊重言说者的主体地位,是在漫长历史中多种语 言持续交融并继续生长的语言;在现代教育体系中,普 通话不可避免地接受国家规范, 但在实践中, 不应将现 代中国的普通话理解为由国家指定为普通语的某一种方 言,即便它的若干要素与北方方言有更深的关系,也应 该是一种持续开放的体系。因此, 普通话的概念超越了 民族主义语言范畴, 它总是在不同程度上与当地方言和 少数民族语言相互混杂,是一种始终处于交流过程中的 活语言。

文学大众化运动和大众语运动不能一般地置于民族主义的范畴内加以解释,而应在 20 世纪中国的脉络中进行阐释。这是一个在寻求新的大众主体性的进程中展开的文化和语言变革运动。相较于白话文运动在国家体制中获得的正统地位,大众语、拉丁化和别字运动如今已不是人们纠缠的话题,但这些朝向大众的努力其实早已烙印在历史的脉络中。《文学、语言与大众政治》一书不以一时成败论英雄,而是重返历史现场,在更长远的历史脉络中激活时代生活的政治性,带给我们的启迪是深远的。

青山遮不住,毕竟东流去。走笔至此,忽然想到27年前书房中的陈原先生的面影,他的侃侃而谈,注

而不竭,并非起于老者的寂寞怀旧,毋宁是一位老战士回望语言和文化之旧战场,当年的奋斗不是以纪念碑的形式,而是以被忘却的姿态,汇人不可端倪之大众时代的巨流。汇入大众之洪流,成为那个时代之"我们",不正是大众化运动的初衷吗?

2023年8月18日草于清华园

注释:

- 1 此文是给齐晓红著《文学、语言与大众政治—— 1930年代的文艺大众化运动考论》所写的序言。
- 2 雷蒙・威廉斯:《关键词:文化与社会的词汇》, 刘建 基译,北京:生活・读书・新知三联书店,2005年, 第286页。
- 3 关于"大众"一词在古代的解说,见黎锦熙:《国语运动史纲序·建设的"大众语文学"》,出版地不详,国语统一筹备委员会中国大辞典编纂处,1934年。
- 4 乐嗣炳:《"大众真诠"在日本》,《社会月报》, 1934 年10月15日,第1卷第5期。
- 5 尾崎秀树:《大众文学》,徐萍飞、朱芳洲译,北京:中国社会出版社,1994年,第20-21页。
- 6 《朱应鹏氏的民族主义文学谈》,《文艺新闻》, 1931 年 3 月 23 日第 2 号。
- 7 孙中山:《中国国民党第一次全国代表大会宣言》 (1924年1月23日),《孙中山全集》第9卷,北京: 中华书局,2006年,第121页。
- 9 尹若:"只要建筑在阶级对立和斗争上的文学,我们通通反对! ······这文学的方向应该转换,但一定要转换到民众文学方面,那才算是新生了。"尹若:《现代中国文学的新方向》,《文化战线》,1928年6月7日,第1卷第4期,第113-115页。
- 10 汪锡鹏:《民众文学与民族性》,《黄钟》, 1934年11 月15日,第5卷第7期,第6页。
- 11 陶晶孙说:"大众是个无组织的东西·····"陶晶孙: 《从编辑谈到投稿》,《大众文艺》第2卷第1期总第 7期,1929年11月1日。
- 12 沈端先:《文学运动的几个紧要问题》,《拓荒者》第 3期,1930年3月10日,第1061-1062页。

- 14 瞿秋白:《学阀万岁!》(1931年6月10日),见《论中国文学革命》,香港:海洋书屋,1947年,第29-61页。以下对此文的叙述将不再特殊注明。
- 15 毛泽东:《在延安文艺座谈会上的讲话》,《毛泽东选集》第3卷,北京:人民出版社,1991年,第850页。
- 16 Tom Nairn, The Break-up of Britain, London: New Left Review Books, 1977, p.41.
- 17 苏汶:《大众语运动批判》,《现代》, 1934年11月1日,第6卷第1期,第141-142页。
- 18 这封信也曾在《申报·自由谈》(1934年8月1日)、《文学》(第3卷第3号,1934年9月1日)等刊物上发表和转载。
- 19 宋阳(瞿秋白):《大众文艺的问题》,《文学月报》 创刊号,1932年6月10日,第4-5页。
- 20 A·P·安德烈也夫:《马尔的语言学说》,徐沫译, 上海:大众书店,1950年,第27页。
- 21 斯大林:《马克思主义与语言学问题》,李立三、曹葆华、 齐望曙、毛岸青译,北京:人民出版社,1964年,第2-3页。
- 22 参见沃洛希诺夫:《马克思主义与语言哲学》,曾宪冠、顾海燕、胡龙彪译,许宝强、袁伟选编:《语言与翻译的政治》,北京:中央编译出版社,2001年。根据钱中文在《巴赫金全集》/序言《理论是可以长青的》《巴赫金全集》第1卷,石家庄:河北教育出版社,1998年,第7页)一文中的叙述,《马克思主义与语言哲学》是巴赫金以友人的名字发表的,这篇论文已经收入《巴赫金全集》第2卷,第344-526页。
- 23 沃洛希诺夫:《马克思主义与语言哲学》,《语言与翻译的政治》第92页。
- 24 瞿秋白:《鬼门关以外的战争》,《论中国文学革命》, 香港:海洋书屋,1947年,第64页注一。
- 25 胡绳:《文学创作上的用语——大众语:方言:拉丁 化》,《清华周刊》第42卷第9、10期,1934年12 月27日,第7、8页。
- 26 胡适:《吴歌甲集》序、《胡适学术文集·新文学运动》, 北京:中华书局,1993年,第497页。
- 27、28 黎锦熙:《建设的"大众语"文学——〈国语运动史纲序〉》, 第 18 页; 第 18-19 页。



《李欧梵文学课:世界文学视野下的中国现代文学》

李欧梵

东方出版中心 2023 年 11 月